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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми.  Податок на прибуток підприємств є важливим 

джерелом формування доходної бази бюджетів, від ефективності механізму 

його стягування залежить результативність заходів фіскального впливу 

держави на економічну активність у країні. Оскільки податок на прибуток є 

бюджетоутворюючим, його фіскальна природа та призначення як засобу 

фінансового забезпечення діяльності держави беззаперечні. У доходах 

бюджетної системи України роль податку на прибуток досить істотна: він 

посідає третє місце після внутрішніх податків на споживання та податку на 

доходи фізичних осіб. Також висока його роль у формуванні дохідної бази 

місцевих бюджетів.  

Податок на прибуток організацій фактично є податком на фінансовий 

результат, сформований в обліку за фактом здійснення організацією всіх 

господарсько значущих дій у минулому періоді. На даному етапі прибуток 

займає одне з важливих місць у системі вартісних інструментів ринкової 

економіки. Вона забезпечує економічну стійкість фірми, гарантує повноту 

фінансової незалежності. У традиційному розумінні прибуток постає як 

найбільш значущий і практично єдиний показник успіху підприємства та 

хорошого управління ним. 

Обчислення податку на прибуток підприємств досить складний і 

трудомісткий процес. Це пов’язано зі значними обсягами документообігу, і 

навіть з труднощами у врахуванні витрат та доходів підприємств. 

Податок на прибуток є однією з основних сучасних форм податкового 

вилучення. Він займає особливе місце в податкових системах, оскільки 

безпосередньо зменшує саме те, що за визначенням, є метою підприємницької 

діяльності. Податок на прибуток організацій є тим податком, за допомогою 

якого держава може найактивніше впливати на розвиток економіки. Саме 

податок на прибуток має найбільший регулюючий вплив на діяльність суб'єктів 
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господарювання в порівнянні з іншими податками. Завдяки використанню 

диференційованих податкових ставок для окремих платників податків та видів 

доходів, надання цільових пільг (на розвиток інноваційно-інвестиційної 

діяльності, капітальне будівництво, технічне переозброєння, зайнятість 

інвалідів, благодійність), застосування прискорених методів амортизації, 

податок на прибуток може оперативно впливати на діяльність організацій, 

стимулювати інвестиційні та інноваційні процеси в економіці. За допомогою 

розподілу цього податку між рівнями бюджетної системи реалізуються 

регіональні аспекти економічної політики держави. 

Теоретичне та практичне значення. Сукупність податкових платежів до 

бюджетів різних рівнів має першорядне значення для кожного  

господарюючого суб'єкта. Тому в умовах глобалізації економіки питання 

нарощування фінансово-ресурсного потенціалу, забезпечення його стабільності 

в галузі податкових платежів набувають особливої гостроти. З одного боку, 

створення численних інноваційних суб'єктів, що успішно розвиваються, 

зростаюча конкуренція між ними визначають новий підхід до вирішення цієї 

проблеми. З іншого боку, вкрай нестійка бюджетно-податкова політика, зрив 

сформованих господарських зв'язків, бюджетний дефіцит, інфляція підривають 

основу формування ресурсної бази та податкових платежів. 

За допомогою податків держава справді здатна створити сприятливі 

умови для певних ділових сфер. У той самий час не можна допускати 

податкового придушення інших галузей економіки. У зв'язку з цим недооцінка, 

як і переоцінка, державою соціального значення деяких виробництв 

неприпустима, оскільки це неминуче порушує свободу конкуренції та принцип 

справедливості. Податок на прибуток, як податок, що зменшує прибуток, що 

залишається у розпорядженні підприємств, в даному випадку є одним із 

найбільш складних інструментів регулювання діяльності підприємств. Тому 

дослідження різних думок про роль пільг, ставок податку на прибуток як 

основних елементів регулювання діяльності підприємств має значення для 

подальшої оцінки перспектив податку у вітчизняній системі оподаткування. 
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Існуюча система підходів до оподаткування прибутку та розрахунків 

конкретного податку на прибуток набула специфічних рис: складність 

обчислення бази оподаткування, наявність у законодавстві низки неточностей, 

що провокують негативний фінансовий ефект; надмірно широка податкова база 

тощо. Найбільш значущою метою вдосконалення фіскального механізму 

податку на прибуток є забезпечення соціально та економічно необхідного рівня 

податкових доходів до бюджету. 

Податок на прибуток є досить поширеним у практиці оподаткування 

іноземних держав з ринковою економікою та займає провідне значення у 

розвитку країни. Аналізований податок сприяє активному впливу держави на 

економічні процеси за допомогою ефективного використання податкових 

важелів. Цей податок досить успішно застосовується при розвитку малого 

бізнесу, регулюванні інвестиційної активності, залученні в країну іноземного 

капіталу за допомогою надання державою певних пільг та закріплення ставок 

податку. 

Якщо порівнювати із зарубіжними країнами, то ставка податку на 

прибуток, що в Україні дорівнює 18% – одна з найнижчих. У багатьох країнах 

цей податок є прогресивним, і його ставка залежить від рівня рентабельності, 

він є дієвим інструментом стимулювання малого бізнесу і дозволяє вилучати 

достатні надходження до бюджету за рахунок наддоходів великих корпорацій. 

Вивченням  податку  на  прибуток  підприємств,  формуванням  

раціонального  механізму  його  справляння  та  вдосконаленням  системи  

оподаткування  займалася  низка  провідних  учених,  серед  яких:                              

В.  Андрущенко, З. Варналій, В. Дубровський, К. Копчинська, Ю.  Лупенко,                           

Т.  Паєнтко,  А.  Поддєрьогін,  Д.  Серебрянський, А. Скрипник,                                 

А. Соколовська, І. Таптунова,  В. Черкашин, К. Швабій та ін. Головні аспекти 

організації бухгалтерського обліку, оподаткування прибутку підприємств та 

відображення у фінансовій, податковій звітності досліджували такі науковці, 

як: О. Атамас, В. Бабич, М. Білик, Н. Дорош, В. Ганін, Р. Бруханський,                        

О. Попович, О. Славкова, В. Сопко, О. Стрішенець, В. Хомутенко,                             
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М. Чумаченко, Я. Ярема та ін. Вагомий внесок у становлення теоретичних 

основ оподаткування прибутку підприємств зробили такі зарубіжні дослідники: 

Л. Вальрас, У. Джевонс, А. Маршал, Д. Рікардо, А. Сміт. Проте у зв’язку з 

постійними змінами у нормативно-правовому законодавстві України існує 

низка теоретичних і практичних питань, які все ще залишаються дискусійними 

та невирішеними, що й визначає актуальність цього дослідження.  

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розкриття 

особливостей теоретичних та методологічних аспектів справляння податку на 

прибуток підприємств у сучасних умовах економіки, оцінка регулятивного 

потенціалу даного податку в Україні, а також та розробка пропозицій щодо 

підвищення його ефективності. Визначена мета роботи зумовила необхідність 

вирішення таких завдань: 

- дослідити історичні аспекти становлення податку на прибуток 

підприємств в Україні;  

- охарактеризувати економічну сутність та роль податку на прибуток в 

економіці; 

- описати механізм нарахування та сплати податку на прибуток у 

вітчизняній податковій системі; 

- здійснити оцінку ролі податку на прибуток підприємств у формуванні 

доходів Державного бюджету України; 

- провести аналіз надходження податку на прибуток до місцевих 

бюджетів;  

- дослідити регулятивні особливості податку на прибуток підприємств;  

- визначити особливості прогнозування надходжень податку на прибуток 

підприємств у середньостроковій перспективі; 

- здійснити вивчення зарубіжного досвіду оподаткування прибутку 

підприємств та оцінку перспектив його імплементації у вітчизняні реалії; 

- обґрунтувати моделі удосконалення механізму оподаткування прибутку 

підприємств в Україні.  

Об’єкт дослідження – особливості механізму оподаткування прибутку 
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підприємств. 

Предмет дослідження – теоретичні засади та практичні аспекти 

функціонування податку на прибуток підприємств як фіскального та 

регулюючого інструменту державної фінансової політики. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети кваліфікаційної 

роботи та вирішення відповідних завдань використано такі загальнонаукові та 

спеціальні методи: аналізу та синтезу, індукції та дедукції – для дослідження 

підходів до податкового стимулювання; методи економічного аналізу – на 

дослідження системи оподаткування діяльності підприємств у вітчизняній та 

зарубіжній практиці; графічний метод – для наочного відображення окремих 

результатів дослідження. Обробка даних проводилася з використанням EXCEL 

для Windows. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розробленні 

оптимального поєднання регулюючої та фіскальної функції податку на 

прибуток підприємств, практична реалізація якого є фундаментом 

економічного зростання.  

Обсяг і структура кваліфікаційної роботи магістра. Кваліфікаційна 

робота магістра складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел. Основний текст кваліфікаційної роботи магістра 

викладено на 116 сторінках комп’ютерного набору, містить 31 таблицю,                 

14 рисунків. Загальний обсяг кваліфікаційної роботи магістра становить               

122 сторінки. Список використаних джерел налічує 52 найменування і 

розміщений на  6 сторінках. 

Характеристика суб’єкту дослідження (бази практики). Суб’єктом 

нашого дослідження є  Головне управління Державної податкової служби 

України у Полтавській області. Головне управління ДПС у Полтавській           

області (далі – ГУ ДПС) є територіальним органом, утвореним на                     

правах відокремленого підрозділу Державної податкової служби України (далі 

– ДПС). 

ГУ ДПС забезпечує реалізацію повноважень ДПС на території 
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Полтавської області. 

ГУ ДПС утворюється без статусу юридичної особи та є органом 

державної влади, має окремий баланс, рахунки в органах, що здійснюють 

казначейське обслуговування бюджетних коштів, печатку та бланк зі своїм 

найменуванням та із зображенням Державного Герба України, є розпорядником 

бюджетних коштів. Основними завданнями ГУ ДПС є забезпечення реалізації 

державної податкової політики, здійснення у межах повноважень, 

передбачених законом, контролю за надходженням до бюджетів та державних 

цільових фондів податків, зборів, платежів тощо 

Огляд джерел, що використані в роботі. У роботі використані 

законодавчі та нормативні документи України, навчальні посібники, 

підручники та монографії провідних вітчизняних і зарубіжних науковців і 

фахівців-практиків, періодична література, Інтернет-джерела, а також 

аналітична інформація науково-дослідних установ, статистичні матеріали 

Міністерства фінансів України, Державної казначейської служби України та 

Державної податкової служби України, Державної служби статистики України, 

Національного інституту стратегічних досліджень.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати  

кваліфікаційної роботи магістра обговорено на 2 конференціях, зокрема: 

«Актуальні проблеми розвитку фінансової системи України в умовах 

інтеграційних та глобалізаційних процесів» (м. Хмельницький-Херсон, 2022 р.) 

та «Формування новітньої парадигми управління публічними та приватними 

фінансами в Україні» (м. Хмельницький-Херсон, 2023 р.). 

 

  




